附件2

关于《广西壮族自治区社会信用条例
（草案征求意见稿）》的说明

一、制定的必要性
信用是市场的基石，社会信用体系是经济社会发展的重要基础，是推进“放、管、服”改革和加强事中事后监管的重要手段。习近平总书记在党的十九大报告中对社会信用体系建设提出了一系列新要求，先后六次在中央深改组会议中研究部署社会信用体系建设工作。李克强总理连续四年在全国推进简政放权、放管结合、优化服务改革电视电话会议上强调要推进社会信用体系建设。国务院要求推进信用立法工作，希望地方能够先行先试，出台相关地方性法规，为国家立法积累经验。目前，虽然我区社会信用体系建设在一些基础环节和关键领域取得了重要进展，但是还不够健全和完善。随着形势的发展，在实践中出现了一些亟待破解的问题，诸如部分部门的信用监管措施，尤其是信用惩戒措施与现行法律制度还存在难以协调的情况；公共信用信息孤岛和滥用问题同时存在，法规欠缺、边界模糊等问题导致公共信用信息归集数据量少、质量不高；在大数据背景下，未经信息主体同意的信用信息采集与滥用、信息泄露、数据倒卖、数据黑市交易等行为层出不穷，个人隐私得不到有效保护；第三方信用服务机构公信力不足，假借信用服务机构名义招摇撞骗的情况时有发生等。我区信用立法滞后于社会信用体系建设的实践，迫切需要加快推动信用立法进程，保障经济社会更加健康稳定地发展。为了贯彻落实党中央、国务院的决策部署，满足经济社会发展需要和人民群众期盼，提高社会信用体系建设法治化、规范化水平，结合我区实际制定《广西壮族自治区社会信用条例》（以下简称《条例》）是十分必要的。
　  二、规范的主要内容
　　《条例》草案征求意见稿分七章，即总则、社会信用体系建设、信用监管、信用主体权益保护、信用服务行业规范与发展、法律责任、附则，共六十四条。
    （一）明确社会信用的定义。目前，国家层面并未对社会信用有统一明确的定义，《条例》草案征求意见稿在参考借鉴外省立法例的基础上，将社会信用定义为具有完全民事行为能力的自然人、法人和非法人组织，在社会和经济活动中遵守法定义务或者履行也顶义务的行为和状态（第二条）。
（二）明确推进社会信用体系建设。《条例》草案征求意见稿以社会信用为主线，将社会信用体系建设摆在重要位置。一是明确政府及其部门在推进社会信用体系建设中的职责，以及国家机关及其工作人员、信用服务机构、行业协会商会、基层群众性自治组织和其他企业事业单位以及社会公众，都要参与社会信用体系建设工作（第六条、第七条、第九条）。二是明确加强政务诚信、商务诚信、社会诚信以及司法公信建设，营造诚信和谐的社会氛围（第十九条至第二十二条）。三是明确加强信用文化建设，树立诚信典范（第二十三条）。四是明确将信用知识纳入教育、教学和培训内容，普及诚信教育（第二十四条）。
（三）明确社会信用信息的定义、分类和归集。社会信用信息是社会信用体系建设的基础，是指用以识别、分析、判断信用主体守法、履约状况的客观数据和资料，包括公共信用信息和市场信用信息（第二条第二款、第三条第一款）。为了防止社会信用信息的“应归不归”和“无序归集”，《条例》草案征求意见稿明确公共信用信息实行目录制管理，在执行全国公共信用信息基础目录的同时，依法制定适用于本地的公共信用信息补充目录（第十二条第一款）。同时，明确市场信用信息提供单位和个人自愿提供信用信息的，应当按照目录编制规范，形成市场信用信息目录报自治区人民政府社会信用体系建设工作主管部门（第十三条第二款）。
（四）明确社会信用信息的共享共用。为了破除“信息壁垒”和“信息孤岛”现象，《条例》草案征求意见稿明确自治区应当建立全区统一的社会信用信息平台和信用网站，汇集社会信用信息，实现社会信用信息跨地区、跨部门、跨领域互联互通、共享共用（第八条）。同时，明确运用互联网、大数据、人工智能等技术手段进行信用管理，推动公共信用信息平台与相关业务系统实现互联互通、信息共享（第十四条）。
（五）明确建立健全信用监管机制和奖惩机制。社会信用的核心价值在于应用。《条例》草案征求意见稿明确各级行业主管部门应当建立健全衔接事前信用承诺、事中信用评价和分级分类监管、事后信用奖惩和修复全监管环节的新型监管机制（第二十六条）。同时，注重发挥社会信用激励和惩戒的作用，明确自治区人民政府应当建立健全跨地区、跨部门、跨领域的守信联合激励和失信联合惩戒机制，并确定了奖惩原则，细化了奖惩措施清单，明确了失信行为认定依据和严重失信主体名单的设列领域、认定标准、列入程序等（第三十四条至第四十二条）。此外，为了将原本难以追责到位的组织失信落实为个人担责，进一步规范市场秩序，明确对于严重失信主体是法人和非法人组织的，在记录该主体严重失信信息时，应当标明对该严重失信行为负有责任的法定代表人、主要负责人、实际控制人和其他直接责任人的信息，并实施相应的惩戒措施（第四十三条）。
（六）明确信用主体的权益保护。权益保护是百姓最关心的问题，也是能够体现立法社会价值的重要内容。《条例》草案征求意见稿设专章对权益保护进行规定。一是明确建立健全信用主体权益保护制度，给予信用主体隐私权保护，规定社会信用信息收集使用应当遵循合法、正当、必要、最小化原则（第四十五条、第四十六条）。二是赋予信息主体知情权、信息自主权、异议权、信用修复权（第四十七条至第五十条）。三是明确救济措施，规定信用主体认为社会信用信息相关活动中的行政行为侵犯其合法权益的，可以依法申请行政复议或者提起行政诉讼（第五十一条）。四是明确建立信用信息侵权责任追究机制（第五十二条）。
（七）明确规范和促进信用服务行业发展。目前，我区在全国仍属于信用产业欠发达地区，《条例》草案征求意见稿设专章对规范和促进信用服务行业发展进行规定，以期打造出具有公信力和一定国际影响力的信用服务机构。一是规定县级以上人民政府应当支持、引导、培育、规范信用服务市场健康发展（第五十三条）；二是要建立健全信用服务行业监管制度，加强对信用服务机构的监管（第五十四条、第五十五条）；三是鼓励信用服务机构与国家机关、法律法规授权组织以签署共享协议等方式开展信用合作（第五十九条）。
[bookmark: _GoBack]　　（八）明确违法行为的法律责任。为加强社会信用管理部门的监督管理措施，《条例》草案征求意见稿规定了对相关单位及人员在社会信用管理中违法行为的处罚措施（第六十一条）。此外，对信用服务机构及其工作人员违反条例的相关行为设定了对应的法律责任（第六十二条）。
