附件3
关于《深圳市落实住房制度改革加快住房用地供应的暂行规定》（征求意见稿）的政策解读

一、起草背景及必要性
[bookmark: _GoBack]十八大以来，党中央国务院高度关注住房问题，十九大报告提出“坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度，让全体人民住有所居”。中共中央、国务院印发的《关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》赋予深圳“民生幸福标杆”的战略定位，要求深圳努力实现“住有宜居”。《深圳市人民政府关于深化住房制度改革加快建立多主体供给多渠道保障租购并举的住房供应与保障体系的意见》（深府规〔2018〕13号，以下简称《改革意见》）系统构建了面向2035年的住房供应与保障体系，提出了170万套住房供应数量目标及市场商品住房和三类公共住房套数4:6的供应结构要求。
在此背景下，为加快推进中国特色社会主义先行示范区建设，保障和改善民生、保障住房用地供应，落实《改革意见》提出的住房供应目标及供应结构要求，我局组织起草了《深圳市落实住房制度改革加快住房用地供应的暂行规定》（以下简称《暂行规定》）
二、主要内容
《暂行规定》包括总则、供应渠道与供应规则、计划管理与用地报批、监测评估、附则等五章，共二十五条，对我市住房用地供应相关事项进行了规定。
（一）政策适用范围
《暂行规定》适用于我市人才住房、安居型商品房、公共租赁住房和市场商品住房用地的供应。
（二）引导多主体参与
坚持政府引导与市场参与相结合，充分发挥政府引导能力和市场主体积极性，由政府全面统筹引导各类住房用地供应，并主要承担出租的公共住房用地供应任务。出售的公共住房用地主要由市场主体供应。
（三）拓展供应渠道
结合《改革意见》提出的增加建设用地、盘活存量用地、各类用地配建、公共设施综合开发等类型供应渠道，坚持新增供应和存量盘活相结合的原则，增加了未完善征（转）地补偿手续用地、历史遗留未完善出让手续用地、已建的合法用地、机关企事业单位存量用地建设公共住房等渠道，并最终研究确定了十一种用地供应渠道。
（四）保障供应结构
明确由市住建部门应根据市住房发展规划，并结合各区用地潜力、住房需求等实际，科学编制安居工程年度实施计划，明确各类住房分布及结构比例，合理分配各区安居工程年度建设筹集和供应任务。同时，由市住建部门建立监测评估机制，对住房用地供应及住房建设相关规划、计划进行监测评估，并根据评估结果提出供地和住房建设类型调整建议，确保实现住房供应的数量和结构比例要求。
（五）挖掘用地潜力
为进一步拓展居住空间，坚持横向扩展和纵向挖潜相结合，鼓励已批未建地和已建合法用地，在无偿移交公共利益用地后建设公共住房；探索公共设施和轨道交通用地综合开发，在满足中远期业务发展需求和公共配套设施及市政交通设施承载能力且保证安全的前提下，建设公共住房。
（六）提高审批效率
《暂行规定》明确已纳入安居工程年度实施计划且经严格论证具备规划调整可行性的，由市规划和自然资源局及其派出机构直接审批。用地报批方面，要求市规划和自然资源局审定住宅用地供应方案或处置方案后由市政府统一审批。
（七）强化监管考核
市住建部门负责对各区政府年度实施计划执行情况进行评估，评估结果作为市政府绩效考核依据。同时，区政府负责土地供应后的监管，按照土地使用权出让合同或土地使用权出让合同补充协议的约定做好开发利用环节的监管工作。
三、预期效果
作为落实我市住房制度改革的配套政策，《暂行规定》坚持政府引导与市场参与相结合、新增供应与存量盘活相结合，尽可能地拓展住房用地供应渠道，增加各类住房用地供给，为落实市委市政府提出的住房供应目标提供用地保障。


深圳市规划和自然资源局
2019年10月10日

 2 / 4
