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深圳市到期未收回临时用地处置
专项行动方案
为全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，积极落实党中央对广东、深圳的决策部署，按照“加快国土空间提质增效 实现高质量可持续发展”十大专项行动以及临时用地审计整改要求，深入开展我市到期未收回临时用地的专项处置工作，建立临时用地审批监管长效机制，有效防止国有土地资产流失，切实提高土地资源利用效率，市政府决定在2020年开展到期未收回临时用地处置专项行动，特制定本方案。
一、工作目标
2020年11月30日前完成全市到期未收回临时用地处置工作。经初步梳理，截止2019年5月15日，我市到期未收回临时用地共552宗，土地面积为4.44平方公里。各区（含新区，下同）要切实承担起到期未收回临时用地处置的主体责任，积极稳妥推进到期未收回临时用地处置工作，严控新增到期未收回临时用地，建立临时用地动态管理长效机制。
二、组织分工
为精简议事协调机构，提高工作效率，本专项行动不再另行规定组织分工事项，相关职责直接纳入深圳市已批未建土地处置专项行动领导小组、办公室、实施主体和相关市直部门的职责内（见附件）。其中，各区政府（含新区管理机构，下同）是到期未收回临时用地处置专项行动的责任主体和实施主体。各区临时用地管理部门是本专项行动的具体承办部门。
三、处置原则、路径和程序
（一）处置原则
1.全面清理、限期处置
以彻底解决我市临时用地到期未收回的问题为目标，对到期未收回临时用地进行全面清理。合理安排行动任务，明确处置行动时序，将任务落到实处，确保在行动期限内高标准、高质量彻底解决所有到期未收回临时用地问题。
2.依法依规、分类实施
到期未收回临时用地处置应以法律法规为准绳，在深入摸底排查的基础上，根据到期未收回临时用地的不同用途类型、现状情况以及规划情况，实事求是地对每宗到期未收回临时用地进行问题分析与归类，采取“案例+政策”、“问题+工具箱”的工作方法，实施分类处理，逐宗确定处置方案，力求高效地解决问题，不留后患。
（二）处置路径
各区政府按以下建议路径进行分类处置：
1.清场收回临时用地
属于以下情形的，按清场收回临时用地的路径进行处置：（1）不符合《深圳市临时用地管理办法》（深规划资源规〔2019〕6号，以下简称《管理办法》）规定适用范围的；（2）工程项目建设施工临时用地，其所服务的工程项目已竣工的；（3）急需公共服务设施临时用地，各区相关部门明确严重影响现行规划近期实施或生态环境保护的；（4）现状已弃用、停用或存在违法使用临时用地行为的。
按该路径处置的，清场收回临时用地后应移交土地储备部门入库管理。临时用地有实际使用单位的，由各区临时用地管理部门参照《管理办法》通知其完成用地清场工作，交回土地。无实际使用单位的或拒不办理土地移交手续的，由各区规划土地监察机构按相关规定强制清场,移交土地储备部门入库管理。
使用未完善征（转）地补偿手续用地的，由原农村集体经济组织自行厘清经济利益关系、自行清场和恢复原状，拒不办理的，由各区规划土地监察机构依法强制清场；此类用地可同步完善征（转）地补偿手续后移交土地储备部门入库管理。
存在土壤污染迹象或使用、储存、堆放有毒有害化学品现象的，依法按照土壤污染相关规定开展土壤污染风险管控和修复后入库。涉及临时用地单位拒不办理土地移交手续的，各区政府相关部门依职能应将其列入失信“黑名单”，并及时报送至市公共信用信息管理系统。
2.按现状重新申请临时用地
工程项目建设施工临时用地，其所服务的工程项目尚未竣工的，按照《管理办法》规定按现状重新申请临时用地，申请期限最长不得超过建设项目的实际竣工期限。
急需公共服务设施临时用地，经研究论证确实仍有继续使用需求且符合《管理办法》适用范围的，参照《管理办法》规定向临时用地单位发放《临时用地到期收回通知》后，临时用地单位按现状重新申请临时用地。其中，临时用地使用期限的起始日期自《临时用地到期收回通知》发放之日起计算。
3.完善建设用地供地手续
交通场站、环境卫生、文化体育、公安、供应设施等急需公共服务设施所需临时使用的土地，符合规划、符合供地政策且经论证可按现状供地的，参照《关于加强房地产登记历史遗留问题处理工作的若干意见》（深府〔2010〕66号）规定进行处置后完善建设用地供地手续。符合规划、符合供地政策且经论证不能按现状供地的，先依法清场收回临时用地，再按相关规定重新办理供地手续；其中，规划为公交场站、停车场等用地的，在规划论证可行的前提下，可按我市相关政策由政府部门组织综合开发配建公共住房。
涉及使用未完善征（转）地补偿手续用地的，各区土地整备部门应按相关规定厘清经济利益关系，完成土地整备工作。
以上处置路径仅为原则性处置措施，各区政府要坚持原则性和灵活性相结合，对于部分历史遗留问题复杂的到期未收回临时用地，可综合运用上述建议路径，创新工作思路，提出切实可行的处置措施。各区临时用地管理部门应逐宗拟定处置方案，报各区政府审定后实施。
（三）临时用地使用费依法追缴或处罚
政府或政府有关部门作为临时用地使用主体的项目，以及其他按规定依法免收地价的临时用地项目，免予追缴临时用地使用费。其余临时用地使用费按地价测算规则分时间段追缴，以《深圳市地价测算规则》（深府办规〔2019〕9号）出台时间即2019年10月17日为节点，在此之前实际使用的期限按2013年基准地价标准追缴，在此之后实际使用的期限按该规则标准追缴；按实际使用年限追缴超期使用的临时用地使用费，不计收利息；原临时用地使用合同有约定的从其约定。拒不办理临时用地使用费追缴的，由各区临时用地管理部门按相关规定，依法依规进行处罚。
各区可根据实际情况依法依规拟定追缴、免予追缴或处罚的方案，并报区政府审定后实施。
四、计划安排
（一）行动部署阶段（2020年4月15日前）：印发《深圳市到期未收回临时用地处置专项行动方案》，进行专项行动的安排和部署，明确责任主体、具体任务和进度要求。
（二）组织实施阶段（2020年4月16日-2020年11月30日）：各区政府按照行动方案，加强组织，全面清理辖区内到期未收回临时用地，并根据处置原则和路径，“一地一策”制定每宗用地的处置方案，分类分批、有序推进，全面完成处置工作。
（三）中期评估阶段（2020年7月16日-8月10日）：领导小组办公室组织开展中期评估工作，对各区到期未收回临时用地处置专项行动的实施进展情况、取得的初步成效以及存在的问题进行跟踪梳理，并根据实际情况提出建议报告领导小组。
（四）组织验收阶段（2020年12月1日-2020年12月31日）：领导小组办公室会同相关成员单位，组织验收各区专项行动成果，并报领导小组审查。
清场收回临时用地的，需填写《临时用地土地交接表》，并纳入国有土地储备库；按现状重新申请临时用地的，需审批、签订临时用地使用合同或临时用地使用合同补充协议；完善建设用地供地手续的，供地方案需经区政府审批通过。经区政府审定需追缴临时用地使用费或进行处罚的，应完成追缴方案审定或处罚完毕。
考虑到工作的相似性，本专项行动有关组织分工以及保障措施等事项不再另行规定，与《深圳市已批未建土地处置专项行动方案》（深规划资源〔2019〕386号）内容保持一致。
属于本次行动方案处置范围，但在本行动方案实施前已完成处置的临时用地，视为已完成处置工作。

附件：《深圳市已批未建土地处置专项行动方案》（深规划资源〔2019〕386号
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