《北京市国有土地上房屋征收与补偿实施意见的补充通知(征求意见稿)》的起草说明

为贯彻《北京历史文化名城保护条例》（下称《保护条例》，落实相关保护规划，推进历史文化名城建设及中轴线申遗等工 作顺利实施，切实维护被征收人合法权益，市住房城乡建设委研究起草了《北京市国有土地上房屋征收与补偿实施意见的补充通知（征求意见稿）》（下称《补充通知》）。
一、起草背景
北京是世界闻名的历史文化名城，是中华文明的一张金名片。党的十八大以来，习近平总书记多次视察北京并发表重要讲话，提出“老城不能再拆了”“要把老城区改造提升同保护历史遗迹、保存历史文脉统一起来，既要改善人居环境，又要保护历史文化底蕴，让历史文化和现代生活融为一体”，为北京历史文化名城保护工作的创新发展指明了方向。
2017年以来，《北京城市总体规划（2016年-2035年）》《首都功能核心区控制性详细规划（街区层面）（2018年-2035年）》经党中央、国务院批复相继出台，在全市积极贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神和党中央、国务院关于两个规划的批复的同时，我市大力推进历史文化名城保护及中轴线申遗等工作。
在我市历史文化名城建设推进过程中，将涉及因不可移动文物、历史建筑、历史文化街区等文化保护对部分建筑物、构筑物或者其他设施实施腾退或者改造等非建设类项目活动。当前，我市现行的《北京市国有土地上房屋征收与补偿实施意见》（下称《实施意见》）明确规定申请房屋征收须有项目批准文件、规划意见、土地预审意见等征收前期要件。实践中，由于不可移动文物、历史建筑、历史文化街区等文化保护实施的腾退或者改造活动，重点在于恢复修缮及维护历史格局、景观视廊等非建设类项目，《实施意见》中所规定征收要件相应不具备，有待通过《补充通知》加以完善。
二、主要内容
《补充通知》主要包括五部分内容：
（一）明确房屋征收范畴
一是危害不可移动文物、历史建筑安全的建筑物、构筑物；二是破坏老城、三山五园地区和历史街区的历史格局、街巷肌理、传统风貌、空间环境的建筑物、构筑物；三是不符合保护规划有关建筑高度、建筑形态、景观视廊等要求的建筑物、构筑物。以上建筑物、构筑物除可以依法通过申请式退租、房屋置换等方式实施腾退或者改造外，必要时，所在地的区人民政府也可以对单位、个人的房屋依法实施征收。
（二）明确严重影响居住安全房屋征收范畴
明确对严重影响居住安全的建筑物、构筑物，除可采取其他方式保障人民群众生命财产安全外，必要时，所在地的区人民政府也可实施房屋征收。
（三）明确征收申请要件内容及出具相关意见的部门
一是对危害不可移动文物安全的，由区文物部门出具相关意见；二是对不符合历史建筑保护要求的，由区规划自然资源部门出具相关意见；三是对破坏老城、三山五园地区和历史文化街区的历史格局、街巷肌理、传统风貌、空间环境及不符合保护规划有关建筑高度、建筑形态、景观视廊等要求的，由保护规划组织编制部门出具相关意见；四是对经鉴定属于严重影响居住安全的，由区房屋行政主管部门出具相关意见。
另外，为切实维护群众合法权益，文件明确要求房屋征收申请单位在申请时还需提供项目腾退或者改造实施方案、资金来源、安置房源落实证明等。
（四）明确后续工作衔接
明确区人民政府要对申请事项是否符合房屋征收规定进行审核、论证。对符合条件的，即可按照国家及本市房屋征收相关规定组织实施征收和补偿。
（五）明确施行日期
明确《补充通知》自发布之日起施行。
三、起草过程
为完善我市房屋征收政策体系，畅通非建设类房屋征收工作路径，解决相关问题，我委自2019年即着手开展此项工作，并伴随《保护条例》的修订进程不断修改完善。经过一年多的调查研究，我委于2020年11月形成《补充通知》初稿，并于12月发函征询涉及区政府及相关部门意见建议。近期，在综合吸纳各方面意见建议的基础上我委对相关内容进行调整完善，形成《补充通知》。
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