附件2 

《北京市绿色建筑标识管理办法》
（征求意见稿）起草说明
一、制定背景
为全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入贯彻习近平生态文明思想，完整、准确、全面贯彻新发展理念，推动绿色建筑高质量发展，2021年1月，住房和城乡建设部发布《关于印发绿色建筑标识管理办法的通知》（建标规〔2021〕1号）（以下简称标识管理办法），规范了绿色建筑标识管理工作，明确自2021年6月1日起,施行住房和城乡建设部认定三星级绿色建筑标识、省级住房和城乡建设部门认定二星级绿色建筑标识、地市级住房和城乡建设部门认定一星级绿色建筑标识的三级管理模式。绿色建筑标识评价节点改为完成竣工验收备案以后，取消了设计标识评价，认定标准统一采用新版国家绿色建筑评价体系。
鉴于国家绿色建筑标识认定工作对认定标准、认定权限、认定程序和管理要求都发生了重大变化，为促进绿色建筑健康有序发展，进一步规范本市绿色建筑标识管理，北京市住房和城乡建设委员会、北京市规划和自然资源委员会依据《住房和城乡建设部关于印发绿色建筑标识管理办法的通知》（建标规〔2021〕1号）和《住房和城乡建设部办公厅关于做好三星级绿色建筑标识申报工作的通知》（建办标〔2021〕23号）相关要求，并结合我市实际，制定了《北京市绿色建筑标识管理办法》(以下简称“《管理办法》”)。
二、制定过程
2021年3月，北京市住房和城乡建设委员会启动了《管理办法》的制定工作。依据《北京市实施〈中华人民共和国节约能源法〉办法》《北京市民用建筑节能管理办法》（市政府令第256号）等相关法律法规，参照国家绿色建筑相关标准，结合京津冀协同工程建设标准《绿色建筑评价标准》，在借鉴相关省市的标识管理办法和评审要求，以及我市标识评审与管理经验的基础上，于2021年6月形成《管理办法》初稿。经征求住房和城乡建设部标准定额司、市规划自然资源委、市财政局、城市副中心管委会、各区住房和城乡建设主管部门和委内相关处室的意见，认真梳理和采纳各单位反馈的意见和建议，于2021年10月形成《管理办法》（征求意见稿）。
三、主要内容
《管理办法》（征求意见稿）主要包括总则、认定程序、标识管理、附则四个部分。
（一）明确绿色建筑标识实施标准和相关规定。《管理办法》明确新建民用建筑三星级标识认定采用国家《绿色建筑评价标准》(GB/T 50378),一二星级标识认定采用京津冀区域协同工程建设标准《绿色建筑评价标准》(DB11/T 825);新建工业建筑采用《绿色工业建筑评价标准》(GB/T50878);既有建筑改造采用《既有建筑绿色改造评价标准》(GB/T51141)。绿色建筑标识认定时间统一为竣工验收以后。统一了绿色建筑标识样式，明确证书由授予部门制作，标牌由申请单位按照制作指南自行制作。
（二）明确市区两级主管部门的管理职责和权限范围。《管理办法》明确了市区两级相关部门绿色建筑标识管理及认定的权限和职责。市住房和城乡建设委负责全市绿色建筑标识管理工作, 负责认定城市副中心区域以外的二星级绿色建筑和向住房和城乡建设部推荐三星级绿色建筑，与市规划自然资源委共同组建北京市绿色建筑专家委员会；城市副中心管理委员会负责认定城市副中心区域内的二星级绿色建筑，区住房城乡建设主管部门(含北京经济技术开发区)负责认定本区一星级绿色建筑，市规划自然资源委各分局配合区住房城乡建设主管部门，负责本区绿色建筑设计阶段的管理工作。
（三）明确绿色建筑标识认定程序。《管理办法》规定绿色建筑标识项目认定程序包括申报、形式审查、初审、专家审查、公示、公告等环节，并明确具体内容和申报要求。主要有以下特点：一是结合优化营商环境和放管服改革要求，对应公共服务事项关于受理时限要求，精简形式审查要件，简化逐级审查推荐环节，一二星级不需要逐级审核，均为本级认定；二是将公共建筑电耗限额通过考核（纳入考核和考核合格）作为申报绿色建筑的前提条件；三是对认定绿色建筑标识的项目质量安全要求进一步提高，即申报绿色建筑的项目应未发生一般及以上质量安全事故。
[bookmark: _GoBack]（四）明确绿色建筑标识项目管理要求和罚则。《管理办法》提出绿色建筑标识认定主管部门应严格遵守认定程序，做好标识项目的监督检查，加强工作人员和专家的教育和管理，切实防控廉政风险；明确申报单位应强化绿色建筑运行管理，加强运行指标与申报绿色建筑星级指标比对，每年将年度运行主要指标上报绿色建筑标识管理信息系统；明确项目审查专家应严格遵循绿色建筑专家委员会管理相关制度要求，做到审查项目公平公正。《管理办法》提出项目低于已认定绿色建筑星级、项目主要性能低于绿色建筑标识证书的指标等四类情况应限期整改，并明确整改期限不超过2年的时限要求; 明确对发现存在整改期限内未完成整改、伪造技术资料和数据获得绿色建筑标识、发生重大安全事故中任一问题，应撤销绿色建筑标识，并收回标牌和证书的管理要求。


