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大都市农民工居住问题及解决思路研究

A Study on the Housing Problems of Farmer Workers                           in Metropolitan Areas and its Solutions（附英文题目）
（作者不超过3人）钱瑛瑛
 · 沈千琪

Qian Yingying · Shen Qianqi
	摘要 : 随着我国快速城市化进程推进，越来越多农村剩余劳动力往城镇转移，成为“农 民工”,随着城镇住房保障制度的不断完善，农民工住房保障制度缺失问题亟需解决，笔者认为，建立符合我国特殊国情的农民工城镇住房保障体系，有三个问题需要特别关注;农民工住房保障需求和必要性；农民工住房保障可取思路，为具体政策制定、制度建立等提供理论基础。（不超过200字）
Abstract : With the rapid development of urbanization in China, more and more surplus labor workers in rural areas keep moving into the urban areas, and thus has become to be the so-called “migrant peasant-workers”. However, the housing security system, which has been gradually formed in urban cities, is being absent when comes to the situation of those migrant peasent-workers. So the problem needs to be solved in proper conditions. The author thinks that to establish a housing security system for migrant peasant-workers corresponding to the special situation of China, three aspects should be well concerned: peasant-workers’ needs and the necessity for establishing the housing security system, possible models, and thearetical basis for making policies and establishing systems.
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外来务工人员居住面积远低于城市户籍人口的住房面积水平。上海市务工人员人均建筑面积不足7平方米的占47.0％，8－10平方米的占29.8%，务工人员的人均居住面积不及上海市常住人口的一半。深圳市务工人员人均建筑面积为6.8平方米（不包括违章建筑），居住在集体宿舍中的务工人员，人均建筑面积仅为5.0平方米。重庆市调查显示，务工人员所租房屋中有46%的不同程度地存在阴暗潮湿现象和安全隐患。其中17％没有自来水，61％不带卫生间，57％不带厨房。其中，建筑施工企业务工人员居住条件尤为简陋。部分施工企业仍采用大工棚、大通铺，一个房间一般居住10人左右，有的甚至超过20人，人均建筑面积不足3平方米，普遍不具备洗浴等基本生活设施。（正文宋体，五号字）
1. 居住隔离引起系列社会问题
农民工解决居住问题主要通过租赁。因为收入有限，大部分只能租住租金低廉的城郊结合部或“城中村”的房子；这些地区易于融合的生活习惯和生活方式，为农名工提供了心理和生活上的依靠；附近聚集的民营中小企业或工业区提供大量工作机会，对于以进城打工增加收入为目的的农民工来说，这些廉价过渡住房正符合他们基本需求。所以，在“城中村”和城郊结合部形成大量农民工同乡或非同乡聚居村落，形成“居住隔离”.

大量这样的聚居，一方面给城市社会带来治安、卫生、景观环境等问题；更重要的是，另一方面由于基础公共设施不足，违章建筑多，房屋结构简陋，住房拥挤，有的甚至没有卫生间等基本生活设施，等等的这些问题给农民工带来低下的生活质量、甚至消防治安引起的生命财产威胁。

居住的隔离还给农民工带来社会隔离。长期漂泊、对家乡心存依恋的农民工除工作外，不与、也并不愿与城市发生其他关系，他们在城市缺乏归属感，把自己看成这个城市的局外人，缺少与城市的文化交流和互动。居住隔离则更加剧了这种状况，并不利于城市的稳定，与我国和谐社会的建设、真正实现城市化的目标相背离。
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